

কুষ্টিয়া জেলা ইনোভেশন টিম কর্তৃক গৃহীত বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা-২০১৭

কর্ম পরিকল্পনা	ক্রমিক নং	বিষয়	বাস্তবায়ন পরিকল্পনা	সংখ্যা	বাস্তবায়নকাল
স্বল্প মেয়াদী	১	সিটিজেন চার্টার	প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের গভর্নেন্স ইনোভেশন ইউনিট হতে প্রাপ্ত সর্বশেষ নির্দেশনা অনুযায়ী জেলা পর্যায়ের প্রত্যেক দপ্তরের সিটিজেন চার্টার স্ব স্ব ওয়েব পোর্টাল ও ফেসবুক পেজে সংযোজন এবং জেলার সকল দপ্তরের সিটিজেন চার্টারের সমন্বয়ে একটি সংকলন প্রকাশ	৭০ টি দপ্তর	জানুয়ারি-মার্চ ২০১৭
	২	সোশ্যাল মিডিয়ার ব্যবহার নিশ্চিতকরণ	জেলা, উপজেলা, ইউনিয়ন পর্যায়ের সকল সরকারি, বেসরকারি দপ্তর, এনজিও, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ফেসবুক পেজের লিঙ্ক কেন্দ্রীয়ভাবে জেলা প্রশাসনের পেজ হতে শেয়ার করে একটি সুবৃহৎ আন্তঃ নেটওয়ার্ক তৈরি করা	২২০ টি ফেসবুক পেজ	
	৩	সন্তুষ্টি জরিপ	২০১৬ সালে জেলা পর্যায়ে সরকারি সেবাসমূহের বিষয়ে ফেসবুকে নাগরিক সন্তুষ্টির জরিপ চালানো হয়েছে। গণশুনানি গ্রহণ এবং সোশ্যাল মিডিয়ার মাধ্যমে জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে নাগরিক সন্তুষ্টির জরিপ কার্যক্রম সম্প্রসারণ।	১৩টি দপ্তর	
	৪	উদ্ভাবনী আইডিয়া আহবান	সরকারি দপ্তর সমূহের পাশাপাশি মেডিকেল কলেজ, বিশ্ববিদ্যালয়, পলিটেকনিক ও বেসরকারি দপ্তরসমূহ হতে নতুন উদ্ভাবনী আইডিয়া আহবান।	২০ টি নতুন ইনোভেশন আইডিয়া	
	৫	চলমান আইডিয়াসমূহ পর্যালোচনান্তে সংশোধন ও পরিমার্জন	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে চলমান উদ্ভাবনী আইডিয়াসমূহ জেলা ইনোভেশন টিমের সভায় বিশদ আলোচনান্তে সংশোধন ও পরিমার্জন।	৪০টি ইনোভেশন আইডিয়া	
	৬	মেন্টর তৈরী	জেলা পর্যায়ে চলমান ইনোভেশন কার্যক্রম ত্বরান্বিত ও গতিশীল করার লক্ষ্যে উৎসাহী কর্মকর্তাদের মধ্য হতে মেন্টর নিয়োগ।	০৭ জন	
মধ্য মেয়াদী	১	প্রতিষ্ঠান ভিত্তিক ফেসবুক টিভি লাইভ পেজ তৈরি	জেলা, উপজেলা, ইউনিয়ন পর্যায়ের উল্লেখযোগ্য সরকারি, বেসরকারি দপ্তর, এনজিও, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের নামের বিপরীতে ফেসবুক টিভি লাইভ পেজ খুলে জনস্বার্থে ব্যবহার নিশ্চিত করা	২০ টি দপ্তর/ প্রতিষ্ঠান	জানুয়ারি-জুন ২০১৭
	২	প্রশিক্ষণ/কর্মশালা	উপজেলা পর্যায়ের কর্মকর্তাদের নিয়ে নাগরিক সেবায় উদ্ভাবন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ/কর্মশালা আয়োজনপূর্বক ইনোভেশন আইডিয়া সৃজনের পদক্ষেপ গ্রহণ (এটুআই হতে প্রশিক্ষক প্রাপ্তি সাপেক্ষে)।	৬×২০=১২০ জন	
	৩	অনলাইন ডাটাবেস	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে উদ্ভাবনী আইডিয়াসমূহের একটি তথ্যবহুল এবং নির্ভুল অনলাইন ডাটাবেস প্রস্তুতকরণ। উক্ত ডাটাবেসে কোন পাইলট প্রকল্প কত শতাংশ অগ্রগতি হল সে সম্পর্কে নিয়মিত হালনাগাদ করা হবে।	৭ টি	

দীর্ঘমেয়াদী	১	মাসিক সভা	প্রতি মাসে জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে ইনোভেশন টিমের মাসিক সভার আয়োজন।	১২টি
	২	ইনোভেশন সার্কেল	প্রতি ৩ মাস অন্তর জেলা পর্যায়ে উপজেলা পর্যায়ে বার্ষিক ইনোভেশন সার্কেল এর আয়োজন।	১০ টি
	৩	ইনোভেশন সার্কেলে পুরস্কার প্রদান	প্রতি ৩ মাস অন্তর জেলা পর্যায়ে ও উপজেলা পর্যায়ে আয়োজিত বার্ষিক ইনোভেশন সার্কেলে সফল ইনোভেশন আইডিয়া বাস্তবায়নকারীকে পুরস্কার প্রদান।	১০ টি
	৪	সোশ্যাল মিডিয়া সংলাপ	প্রতি ৬ মাস অন্তর জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে বছরে একবার ইস্যুভিত্তিক সোশ্যাল মিডিয়া সংলাপ অনুষ্ঠিত হবে এবং এর মাধ্যমে ফেসবুক ইউজারসহ অন্যান্য অংশিজনদের সম্পৃক্ত করণ।	৮ টি
	৫	উদ্ভাবনী আইডিয়া বাস্তবায়নে অর্থায়নের ব্যবস্থা গ্রহণ	জেলা ও উপজেলাওয়াসী চলমান ইনোভেশন আইডিয়াগুলোর সফল বাস্তবায়নের জন্য স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান (ইউনিয়ন, উপজেলা পরিষদ ও জেলা পরিষদ) হতে অর্থায়নের জন্য ব্যবস্থাকরণ।	২৫ টি
	৬	পাইলট উদ্যোগ সমাপ্ত	উদ্ভাবনী পাইলট উদ্যোগ সমাপ্ত করণ।	২৫ টি
	৭	ক্যাসকেডিং ওয়ার্কশপ	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে চলমান ইনোভেশন প্রকল্প সংক্রান্ত ক্যাসকেডিং ওয়ার্কশপের আয়োজন।	১৪ টি
	৮	রেপ্লিকেশন	সফলভাবে বাস্তবায়িত ইনোভেশন প্রকল্পগুলো জাতীয় পর্যায়ে রেপ্লিকেট করার জন্য সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ।	১০ টি
	৯	প্রকাশনা প্রকাশ	সফলভাবে বাস্তবায়িত ইনোভেশন প্রকল্পগুলো নিয়ে বার্ষিক প্রকাশনা প্রকাশ।	০১ টি
	১০	নিয়মিত পরিদর্শন	চলমান উদ্ভাবনী আইডিয়াসমূহ জেলা প্রশাসক, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক, সংশ্লিষ্ট দপ্তরের জেলা প্রধানগণ ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণ কর্তৃক নিয়মিত পরিদর্শন ও এ সংক্রান্ত প্রতিবেদন মতামত সহ জেলা ইনোভেশন টিমের সভায় নিয়মিত উপস্থাপন এবং পর্যালোচনা।	১৫০টি পরিদর্শন
	১১	ইনোভেশন আইডিয়াসমূহে স্থানীয় জনপ্রতিনিধি ও জনগণকে সম্পৃক্তকরণ	ইনোভেশন আইডিয়াসমূহ টেকসইকরণ ও জনবান্ধব করার লক্ষ্যে স্থানীয় জনপ্রতিনিধি ও জনগণকে সম্পৃক্তকরণের জন্য জেলা পর্যায়ে স্টেকহোল্ডারদের নিয়ে অবহিতকরণ সভার আয়োজন।	১২ টি
	১২	রুরাল সিটিজেন জার্নালিস্ট ফোরাম	জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ে রুরাল সিটিজেন জার্নালিস্টদের সংখ্যা বৃদ্ধি	২৫টি (জেলা, উপজেলা, ইউনিয়ন)
	১৩	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে প্রদানকৃত ইনোভেশন এওয়ার্ড	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে সফল ইনোভেশন আইডিয়া বাস্তবায়নকারীকে পুরস্কার প্রদান	১৫টি
	১৪	গ্রামবাতায়ন (Village Portal)	গ্রাম বাতায়ন (Village Portal) এর সংখ্যা বৃদ্ধিকরণ	১০৫টি (পূর্বের ৬৫টিসহ)

জানুয়ারি-ডিসেম্বর
২০১৭

অন্যান্য	১	ইউডিসি	<ul style="list-style-type: none"> ● সকল ইউডিসির মাধ্যমে অনলাইনে পল্লী বিদ্যুতের বিল গ্রহণ নিশ্চিতকরণ। ● সকল ইউডিসি এর মাধ্যমে (জনসচেতনতা বৃদ্ধিকল্পে) আইসিটি ও ইনোভেশন কার্যক্রম এবং সরকারি সকল সেবা সমূহ সম্পর্কে ব্যাপক প্রচারণা চালানো। ● সকল ইউডিসির মাধ্যমে অনলাইনে পাসপোর্টের আবেদন গ্রহণ প্রক্রিয়া ত্বরান্বিতকরণ। ● সকল ইউডিসির মাধ্যমে এজেন্ট ব্যাংকিং কার্যক্রম ত্বরান্বিতকরণ। ● সকল ইউডিসির মাধ্যমে ই-টিআইএন কার্যক্রম ত্বরান্বিতকরণ। ● ডিসিএমএসএস (ডিজিটাল সেন্টার ম্যাজেমেন্ট সিস্টেম) কে আরো কার্যকর করতে প্রত্যহ মনিটরিং করা। 	জানুয়ারি-ডিসেম্বর ২০১৭
	২	ওয়েব পোর্টাল	<ul style="list-style-type: none"> ● জেলা ও উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ের সকল তথ্য বাতায়নে ০% নির্ভুলতা আনয়ন এবং নিয়মিত তথ্য হালনাগাদ করা। ● সকল সভার নোটিশ ও কার্যবিবরণী ওয়েব পোর্টালে প্রদান। ● সকল দপ্তরের সিটিজেন চার্চার স্ব স্ব দপ্তরের পোর্টালে প্রদান করা। ● মোবাইল কোর্ট ও প্রতি বুধবারে পরিচালিত গণশুনানি এর তথ্যাদি ওয়েব পোর্টালে প্রদান করা। ● সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা কর্মচারীদের প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণ প্রদান ও ৬মাস অন্তর রিফ্রেশার্স কর্মশালার আয়োজন। ● ইনোভেশন সংক্রান্ত সকল তথ্য ওয়েব পোর্টালে আপলোডকরণ। 	
	৩	এমএমসি	<ul style="list-style-type: none"> ● ১০০% মাল্টিমিডিয়া ক্লাস চালুকরণ। ● শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষকদের প্রশিক্ষণ প্রদান অব্যাহত রাখা এবং ৬মাস অন্তর রিফ্রেশার্স কর্মশালার আয়োজন। ● এমএমসি-তে ভাল শিক্ষা প্রতিষ্ঠান প্রধান ও সংশ্লিষ্ট শিক্ষকদের আনুষ্ঠানিক ভাবে পুরস্কার প্রদান। ● মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুম পরিদর্শনের জন্য সহকারী প্রোগ্রামার, মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসারকে নিয়ে কমিটি গঠন করে নিয়মিতভাবে ক্লাস পরিদর্শন করা। ● এমএমসি ড্যাশবোর্ড নিয়মিত মনিটরিং করা। 	
	৪	ই-নথি	<ul style="list-style-type: none"> ● জেলা প্রশাসনের সকল কর্মকর্তা-কর্মচারীদের নিয়ে প্রতি তিন মাস অন্তর ই-নথি বিষয়ক কর্মশালার আয়োজন। ● নিয়মিত মনিটরিং জোরদারকরণ। ● নোট প্রদান, স্বপ্রনোদিত নোট, নথি নিষ্পত্তি ও পত্রজারী সংখ্যা বৃদ্ধিকরণ। ● সফল ই-নথি ব্যবহারকারীদের পুরস্কার প্রদান। 	